

动态

世卫组织启动胰岛素预认证应对糖尿病

据新华社电 世界卫生组织近日宣布启动一项胰岛素预认证试点规划,希望以此增加国际市场上有质量保证的胰岛素产品的供给,扩大中低收入国家糖尿病治疗的覆盖面。

据世卫组织估算,目前全球需要胰岛素的2型糖尿病患者约有6500万,但其中只有半数能够获得这一药物,原因主要是胰岛素价格高昂,而所有1型糖尿病患者都需要胰岛素才能继续生存。世卫组织宣布启动这一规划,旨在应对全球日益上升的糖尿病负担。

这一试点规划将在未来两年内通过评价人胰岛素产品来确保其质量、安全性和功效,进而扩大现有优质药物的储备。对于全球疫苗免疫联盟、联合国儿童基金会等国际采购机构以及越来越多的国家而言,这种评价和预认证还能起到指导作用,让它们以较低价格批量购买相关产品。

世卫组织助理总干事玛丽安杰拉·西芒表示,对来自更多公司的产品进行预认证有望促进公平竞争,并确保能在所有国家更稳定地供应优质胰岛素。

糖尿病有两种主要类型:1型和2型。1型糖尿病患者通常不能自己分泌胰岛素,需要注射胰岛素来维持生命。2型糖尿病最为常见,患者通常自己能分泌胰岛素,但不能产生足够的胰岛素或无法有效利用。用于治疗糖尿病的胰岛素发现于约100年前,并自1977年《世卫组织基本药物清单》发表以来一直在列。尽管供应充足,胰岛素的价格目前仍是大多数中低收入国家的糖尿病治疗障碍。世卫组织于2016年至2019年从4个大洲24个国家收集的数据显示,只有61%的医疗机构提供人胰岛素,13%的医疗机构提供胰岛素类似物。(刘曲)

70年, 描绘国际科技合作“工笔画”

(上接第1版)

自1990年中期以来,斯里兰卡长期面临不明原因慢性肾病和饮用水安全问题的困扰,一直在寻求国际合作。2014年开始,中科院生态环境研究中心研究员魏源送、杨敏等人围绕肾病病因、饮用水安全保障关键技术、雨水收集与利用、水资源管理规划等与斯方开展合作,让数千人喝上了经过净化的饮用水,受到斯里兰卡政府和当地居民的好评。

2018年,中科院更是通过国际合作,主动向全球伸出开放合作创新之手,牵头成立了“一带一路”倡议下首个综合性国际科技组织——“一带一路”国际科学组织联盟(ANSO),吸引了来自亚洲、欧洲、非洲、南美洲32个国家的37家国立科研机构及重要国际组织作为发起成员,今年又有来自巴西、希腊、塞尔维亚等10个国家的14家单位申请加入ANSO,携手建设科技共同体,为推动建设绿色之路、创新之路,推动构建人类命运共同体作出重要贡献。

70年风雨兼程,与新中国同龄的中科院,不仅书写了新中国科技创新的辉煌,在国际科技舞台上的影响力和领导力也在不断提升。而描绘这幅“工笔画”的一代代中科院人,还将继续深耕细作,实现更加令人期待的美好蓝图。

张益唐: 我在考虑要不要回来

(上接第1版)

另外,北大有一个很好的传统,就是最好的老师都来给本科生上课,这一点很重要。你别觉得微积分谁都能教,懂的人或许很多,但能教好是很不容易的。现在还有一个北京国际数学研究中心,地址就在北大,这个中心的科学家也给本科生讲课,这件事情就非常棒。

《中国科学报》:你对中国数学教育的提升和教学人才的培养有哪些建议?

张益唐:对中国的数学教育如果要提出一般性的建议,那你也知道,只能是空话。我只是希望北大能一步一步、实实在在地去做,然后作为一个榜样带动其他学校也把这块做好。

我们国家的数学教育会自然地提升,我相信这个时间不会太长。但你要让我出一个新招,照着我说做的,就能迅速提升,这我说不出来。

前几天,我妻子给我看了一篇报道:北大张平文院士说要“保护”天才,而不是“培养”天才。我非常赞同这个观点。尽管我们都觉得美国数学的基础教育很浅,但依然有些东西值得我们学习。在美国,如果发现一个孩子有数学或是其他天赋,他们会对这些孩子有更高的要求,提供更多的机会和资源,不会埋没他们的天赋。

但我也在想,如果在中国办数学天才班等等,会不会每个家长都觉得自己的孩子是天才,或者要求自己的孩子做天才?相对而言,美国的父母似乎更容易接受自己的孩子资质平平。这里面多少有一点社会环境的因素在。

《中国科学报》:当你说“一步一步”的时候,是否否定发展数学教育存在捷径和秘诀?

张益唐:应该是这样,没什么捷径。

《中国科学报》:我们也看到,北大培养的数学人才毕业后,不约而同地选择了美国。你怎么看待这个情况?

张益唐:这是很正常的现象。现在社会更尊重个人的意志,也允许你去找寻更适合自己的地方。很多去了美国的人,以后还会回来。连我现在都在考虑要不要回来。

多次生育影响女性心血管健康 需重视产后健康和风险因素筛查

本报讯 美国科学家使用3400余人的病历和从中收集的调查数据,进一步证明了生育5次或以上的妇女,可能比生育较少的妇女有更多的心血管疾病风险因素,包括肥胖、高血压和体育活动不足。

这项日前发表于《美国妇产科杂志》的研究成果,并非建议妇女少生孩子,而是提醒医生、其伴侣及产妇本人要更加注意产后健康和风险因素筛查,尤其是那些生育次数较多者。

此外,该研究并非暗示妊娠本身与心血管疾病之间有因果关系。“生物学和社会因素可能是心脏病风险增加的元凶。”约翰斯·霍普金斯大学医学院副教授Erin D. Michos说。她指出,子女较多的妇女可能用于锻炼或准备健康食物的时间更少,或者是以自身的健康为代价照顾子女。

此外,妇女在妊娠期间体重增加。这使得血脂升高并增加了对胰岛素的抗性。胰岛素是控制血糖水平的激素,而血糖水平可能在增加心脏病风险方面发挥作用。多次妊娠

的妇女可能会发现每次妊娠后更难恢复妊娠前的体重,这种妊娠期增加的体重往往在产后继续保持着。

研究人员指出,好消息是许多心脏疾病风险因素可以通过改善生活方式或者药物干预来减少。

“妊娠期是一个关键时期,人们给予了胎儿过度关注,我们需要确保母亲不被忽视。”Michos说,“我们想强调,产后计划应该包括定制策略帮助母亲保持其心脏健康。”

美国国立卫生研究院表示,心脏疾病仍然是美国妇女的头号死因。

在这项研究中,Michos及其团队使用了由美国政府资助的“动脉粥样硬化多民族研究”的调查和医疗记录数据。在2000至2002年间,研究组者在美国招募了3430名年龄在45至84岁之间的女性,她们接受了身体检查,提供了血样,并完成了关于其健康习惯的调查。

这其中38%是白人,28%是非裔,23%是西班牙裔,11%是华裔。每名参与者报告了其活产数,包括剖腹产。大约18%的妇女报告没有生

育,39%有1次或两次活产,19%有3次或4次活产,13%有5次或以上活产。

研究人员对参与者的数据进行了筛选,确定了7个明确的风险因素(包括吸烟、体育活动、体重指数、饮食、血压、总胆固醇和血糖),并为其中每个因素分配0到2分的心脏健康分数。零分表示风险因素的测量结果较差,1分表示中等水平,2分表示每个因素的最佳表现。然后,科学家将每个患者的7个分数相加,得出心脏健康总分。

有698名妇女的所有7个因素总分为11至14分,她们的心血管健康得分是该组中最好的,被认为处于最佳心血管健康状态。1118人得分为9至10分,她们处于中等风险。最后,1614人总分在8分或8分以下,被认为心脏健康得分“欠佳”。有较多活产史妇女的心血管健康得分平均较低,零生育妇女为9.0分,1至2次活产妇女为8.7分,3至4次活产妇女为8.5分,5次或以上活产妇女为7.8分。

在对数据进行标准化以删除或解决可能曲解数据的种族、教育、收入和其他社会经济因素



研究表明,多次生育与母亲心血管健康较差相关。图片来源:Getty Images

后,研究人员发现,生育5次或以上的妇女获得最佳心血管健康分数的可能性降低了50%。例如,在453名生育5次或以上的妇女中,只有39名妇女拥有最佳心血管健康得分,而279名妇女的健康得分最低。与没有活产的妇女相比,任意次活产的妇女获得合适心血管健康评分的几率也要低约35%。(赵熙照)

相关论文信息: <https://doi.org/10.1016/j.jog.2019.07.001>

科学此刻

失重或让血液倒流

失重状态会对身体产生奇怪的影响——现在人们发现,失重状态会让人的血液倒流。相关成果日前发表于JAMA Network Open。

血液循环的变化导致两名宇航员(男、女各一名)出现可能致命的小血栓。但幸运的是,受影响的宇航员平安无事。

血液的变化发生在一种叫做左颈内静脉的血管中。当人们躺下时,通常有两种血管将血液从头部排出,左颈内静脉是其中之一。当人们直立时,它们大多会塌陷,以阻止太多的血液从头部流出。而血液循环会通过静脉走不同的路线,从而产生更大的阻力。

在地球上,人们偶尔会发现,如果有向下的堵塞,比如长在胸部的肿瘤,左颈内静脉就会出现血液倒流。

人们早就知道,零重力会改变人体的血液流动。美国休斯敦凯洛格·布朗·路特公司的Karina Marshall-Goebel和同事想知道,它是否也会影响静脉。

他们对9名男性和两名女性的血管进行了测量和超声波扫描,包括他们在国际空间站执行任



失重使一些宇航员在国际空间站经历了血液倒流。

图片来源:NASA

务之前和之后,以及飞行50天后和150天后。

Marshall-Goebel介绍说,其中两名宇航员的血液是倒流的,这可能是由于失重导致胸部器官移位,压迫了下方的静脉。

在另外5名宇航员中,这条静脉的血液或多或少有些停滞。在其中一名宇航员体内,扫描显示有一个血栓堵塞了血管。“这确实令人担忧。如果血栓被带到肺部,可能是致命的,为此这个人开始服用稀释血液的药物来分解它。”Marshall-Goebel说。

由于这一惊人发现,研究团队请了一个专家组检查之前的所有扫描结果,并在一名已经

返回地球的宇航员身上发现了另一个小血栓。

该团队还让参与者在空间站上测试了一个装置。该装置将他们的下半身在1小时内包裹在一个气压较低的小房间内,以便将更多的血液吸入腿部。他们发现,在17项测试中,有10项血液流动得到改善,但有两项出现恶化。

Marshall-Goebel介绍说,这些发现可能会导致宇航员重新考虑在空间站服用避孕药来抑制月经的做法,因为这会增加血栓的风险。(宗华)

相关论文信息: <https://doi.org/10.1001/jama-networkopen.2019.15011>

高脂肪低碳水化合物有助对抗流感



酮类饮食包括高脂肪、低碳水化合物的食物。

本报讯《科学—免疫学》日前发表的一项研究显示,少吃碳水化合物、多吃脂肪可以预防

“小柯”秀

一个会写科学新闻的机器人

《新英格兰医学杂志》智能手表可有效识别心房颤动

美国斯坦福临床研究中心 Marco V. Perez 和 Mintu P. Turakhia 小组的大规模研究显示,智能手表可有效识别心房颤动。这一研究成果 11 月 14 日发表在《新英格兰医学杂志》上。

研究组在 8 个月内招募了 419297 名参与者。这些参与者使用苹果手机 App 进行监测。如果智能手表基于不规则脉冲算法识别出可能的心房颤动,则启动远程医疗就诊,研究组将心电图(ECG)贴片邮寄给受试者,最多可佩戴 7 天。

在 117 天的监测中,2161 名参与者(0.52%)收到不规则脉冲预警,其中 450 名寄回了 ECG 贴片,这些贴片均含有可分析的数据。智能手表预警后平均 13 天,这 450 例患者心房颤动的发生率为 34%,65 岁及以上参与者的发生率为 35%。

不规则脉冲预警对 ECG 观察到的心房颤动的阳性预测值为 0.84,而不规则心动图的阳性预测值为 0.71。1376 名参与者接受了 90 天随

访,57%的人接受了额外的医疗救助。所有患者均未发生与 App 相关的严重不良事件。

在收到预警的参与者中,34%在随后的 ECG 贴片中检测出房颤,84%的预警与 ECG 同时观察到的房颤一致。该结果表明佩戴智能手表可有效识别心房颤动。

相关论文信息: <https://doi.org/10.1056/NEJMoa1901183>

改良安卡拉痘苗可有效预防天花

丹麦 Bavarian Nordic 公司的 Paul Chaplin 团队最近进行了一项改良的安卡拉痘苗作为天花疫苗的 3 期疗效试验。该研究 11 月 14 日发表在《新英格兰医学杂志》上。

为评估改良的安卡拉痘苗(MVA)作为一种潜在天花疫苗的功效,研究组招募了 433 名受试者,将其随机分组,其中 220 名接受两剂 MVA + 1 剂现有的复制痘苗(ACAM2000),213 名仅接受 1 剂 ACAM2000。

MVA 组中有 208 名受试者接受了两次 MVA 接种。高峰随访期,MVA 疫苗在第 6 周诱

导的中和抗体几何平均滴度为 153.5,ACAM2000 疫苗在第 4 周时为 79.3。第 14 天,单剂 MVA 疫苗诱导的中和抗体几何平均滴度与 ACAM2000 疫苗相等,均为 16.2,血清转化率也相差不大。MVA 组未发生任何皮肤病变,仅 ACAM2000 组皮肤反应的平均病变面积为 76mm²,面积衰减率为 97.9%。MVA 组在接受两剂 MVA 疫苗后不良事件和 3 级及以上严重不良事件的发生率显著低于仅 ACAM2000 组。

接种者的免疫反应和弱皮肤反应均表明,MVA 疫苗可有效预防天花感染。

相关论文信息: <https://doi.org/10.1056/NEJMoa1817307>

《英国医学杂志》结肠镜阴性人群随访结果的系统评价和荟萃分析

德国癌症研究中心 Hermann Brenner 对结肠镜检查阴性的平均风险人群的随访结果进行了系统回顾和荟萃分析。相关论文发表在 11 月 16 日出版的《英国医学杂志》上。

饱睡一晚缓解焦虑

据新华社电 压力太大让你感到很焦虑?不如睡一觉吧。一项新研究发现,饱睡一晚有助稳定情绪、缓解焦虑;相反,一夜无眠可能导致焦虑程度上升 30%。

美国加利福尼亚大学伯克利分校的研究人员近日在英国《自然—人类行为》杂志上发表论文介绍说,他们借助磁共振成像、多导睡眠监测等技术对 18 名年轻成年人的睡眠状况和焦虑程度展开研究,结果发现,睡眠可以显著降低焦虑程度,特别是深度睡眠。

“我们发现了深度睡眠的一个新功能,它可以通过重组大脑连接,在一夜之间减轻焦虑。”论文通讯作者之一、加利福尼亚大学伯克利分校神经科学与心理学教授马修·沃克说,“深度睡眠似乎是一种天然的焦虑抑制剂。”

研究还发现,睡眠不足会加剧焦虑。大脑扫描结果显示,一夜无眠后,大脑中有助控制焦虑的内侧额叶皮层会关闭,而大脑更深层的情绪中枢过度活跃。

如果没睡觉,就好像“在大脑情绪的油门上踩得太重,缺少足够的制动”,沃克解释说。

除上述研究外,研究人员还在以另外 30 人为对象的研究中发现了类似结果:前一天夜里深度睡眠较多的人,第二天焦虑程度更低。另一项针对 280 人的网络调查也表明,前一天晚上的睡眠质量与时长会影响第二天的焦虑程度。

研究人员说,患有焦虑症的人通常睡眠质量不好,但最新研究表明,或许可以通过改善睡眠来缓解焦虑症状。另外,在很多工业化国家,人们常常睡眠不足,且焦虑症发病率上升,这可能并非偶然,而是存在因果联系。

德国首次立法确定 2030 年减排目标

据新华社电 德国联邦议院 11 月 15 日通过《气候保护法》,首次以法律形式确定德国中长期温室气体减排目标,包括到 2030 年时应实现温室气体排放总量较 1990 年至少减少 55%。

《气候保护法》还规定,德国到 2050 年时应实现温室气体净零排放。联邦政府部门应在所有投资和采购过程中考虑减排目标。在 2030 年率先实现公务领域的温室气体净零排放。

法律明确了能源、工业、建筑、交通、农林等不同领域所允许的碳排放量,规定联邦政府部门有义务监督有关领域完成每年的减排目标。一旦相关行业未能实现减排目标,主管部门须在 3 个月内提交应急方案,联邦政府将在征询有关专家委员会意见的基础上采取相应措施确保减排。

按照新法,不同领域的碳排放详细数据每年将由联邦环境局测定并在次年 3 月公布。一个由气候、社会、经济、环境等领域专家组成的独立专家委员会将评估联邦环境局公布的年度数据,并向联邦议院和政府报告。(张毅荣)

研究组在 Pubmed、SCI 和 Embase 等大型数据库中检索关于结肠镜检查阴性人群的平均结肠癌风险的文献,由两名研究人员独立提取分析,并进行标准化的质量评级。

最终共纳入 28 项研究,其中队列研究 22 项,横断面研究 5 项,病例对照研究 1 项。17.16 和 3 项研究分别报告了结肠镜检查间隔 1~5 年、5~10 年和 10 年以上的结果。经过系统分析,结肠镜检查 1~5 年、5~10 年和 10 年以上的所有肿瘤的总发病率分别为 20.7%、23.0%和 21.9%,晚期肿瘤的总发病率分别为 2.8%、3.2%和 7.0%。7 项研究还报告了性别分层的结果。各个时间间隔中,男性的患病率始终高于女性。

尽管在结肠镜检查阴性的人群中,超过 20%的参与者罹患肿瘤,但在 10 年内晚期肿瘤罕有发生。结果表明,根据目前的指南建议,每隔 10 年进行一次结肠镜检查是充足而合理的。

相关论文信息: <https://doi.org/10.1136/bmj.l6109>

更多内容详见科学网小柯机器人频道: <http://paper.sciencenet.cn/Alnews/>